

上海台北携手共进——

坚信“阳光总在风雨后”

本报记者 沈则瑾

香港持续推动与内地人才交流

本报记者 曾诗阳

作为国际金融中心,香港的快速发展离不开活跃的人才流动。随着粤港澳大湾区建设的加速推进,香港通过多项人才引进计划和大湾区青年就业计划等,不断加强与内地的人才交流,为香港经济高增值和多元化发展持续注入新鲜血液。

香港特区政府保安局局长李家超日前在立法会会议上回应优秀人才入境计划(以下简称“优才计划”)相关问题时表示,“优才计划”自2006年6月推出以来,共有7127名申请人获得分配名额,其中,来自内地的人数最多,共有6179人,占比超过86%。

“优才计划一直是吸引世界各地高技术人才或优秀人才来港定居,以提升香港国际竞争力的重要渠道。”去年11月,香港特区政府公布,“优才计划”配额由每年1000名增加至2000名。李家超表示,将持续检视“优才计划”的安排和成效,配合香港人才清单,以吸引更多高素质人才来港发展,扩充香港人才库。

香港特区政府还于2018年6月推出“科技人才入境计划”,适用于在香港科技园及数码港从事生物科技、人工智能、网络安全、机器人技术、数据分析、金融科技及材料科学7个范畴的租户和培育公司,帮助香港科创界延揽人才。

建设国际创新科技中心是香港发展的重大策略,人才是科创成功的关键。然而,科研人才短缺却是香港科创行业发展中的一大弱点。香港特区政府劳工及福利局发布的《2027年人力资源推算报告》显示,预计2027年,香港科创行业人力需求将增至5.76万人。

“香港发展创科,需要更多科技人才。”香港特区政府行政长官林郑月娥表示。2020年1月,香港特区政府再次推出“科技人才入境计划”优化措施,输入人才的科技范畴由原来的7个增至13个,适用范围也扩大至香港所有进行有关研发活动的公司。与此同时,香港特区政府正与深圳市人民政府携手,共同建设深港科技创新合作区的深圳园区和位于落马洲河套的香港园区,进一步推动港深两地科研人才交流。

积极从内地吸引人才的同时,香港也鼓励本地居民前往内地工作。林郑月娥在2020年施政报告中提到:“以香港的经济和市场规模,青年人的失业率可能会维持两位数一段时间。另外,有700万人口的大湾区发展潜力却十分巨大,能为香港青年人提供事业发展机会。”

为支持香港青年到大湾区内地城市工作,香港特区政府于今年1月8日正式推出“大湾区青年就业计划”,鼓励在香港及大湾区内地城市有业务往来的企业,聘请香港的大学毕业生,并长时间派驻他们在大湾区内地城市工作及接受在职培训,名额共2000个。参与计划的企业须以不低于18000港元的月薪聘请毕业生,香港特区政府会按每名获聘毕业生向企业发放每月1万港元的津贴,最长18个月。

为鼓励更多香港年轻人到内地创业,香港特区政府民政事务局在“青年发展基金”下推出“粤港澳大湾区青年创业资助计划”,为大湾区内地城市创业的青年提供更有力的创业支援。林郑月娥在施政报告中宣布,预计出资约1亿元,为近200家青年初创企业提供资助并向约4000名青年提供服务。

此外,香港特区政府民政事务局还通过“青年内地实习资助计划”,资助非政府机构举办青年在内地的实习活动,让香港青年体验内地职场实况,加深对内地就业市场、工作文化和发展机遇的认识。香港特区政府计划及内地事务局局长曾国卫介绍,青年内地实习资助计划框架下的“粤港澳大湾区青年实习计划”已于去年开始涵盖所有大湾区内地城市,约有950名青年在大湾区实习。

“视疫情发展情况,特区政府在未来将持续优化和扩大有关计划,为香港青年提供更多机会走进大湾区。”曾国卫说。



图为上海中医药大学师生正在参观“阳光总在风雨后——沪台交流回眸”展。

吴雪芬摄

展留下的深深足印。地域壁垒一旦被打破,两岸交流势不可挡。在沪台同胞为上海改革开放作出了重要贡献,也分享了上海的发展机遇与发展成果。举办展览,为的是冀历史昭示未来,以成果提示信心。

沪台合作情谊浓

上海是我国重要的工商业城市,具有辐射长三角地区,与中西部地区连接的优越地理位置,正在加快步伐迈向国际经济、金融、贸易、航运中心和具有全球影响力的科创中心,受到广大台商的广泛关注,并成为他们的投资热土。

上世纪80年代,在大陆改革开放初期,一些台商从海上通过小额贸易与上海通商。上世纪90年代开始,台商看好上海的投资环境,纷至沓来,形成一股“上海热”的潮流。

上海市委台办主任李文辉介绍,截至2020年6月,上海累计批准台资项目14644项,合同利用台资428.89亿美元,74家总部经济和研发中心在上海落户。台资企业对上海的投资,涵盖了生产加工、科技产业、金融、食品、餐饮服务等领域,推动沪台经贸合作上了一个新台阶。

上海不断改善的营商环境深深吸引着广大台商来上海打拼。早在2011年12月,上海出台了15条涉台措施;2015年,上海发布了《上海市台湾同胞投资权益保护规定》;2018年,上

海率先发布55条惠台措施。这些政策措施有力地保护了台商的利益,也坚定了台商继续在上海投资发展的信心。

2006年9月,上海市台办与上海银行签署《支持台资企业发展金融合作协议》,至今已合作七轮,共授信额度1300亿元人民币,277家台企受益。新冠肺炎疫情期间,为上海台企提供了9.3亿元人民币贷款。

在科技方面两岸合作也是硕果累累。台湾船东在大陆订购的第一艘货轮是上海制造,台北港采购了上海生产的码头起重设备,上海海洋大学专家团队辅导养殖的台湾苗栗大闸蟹连续多年在全国河蟹比赛中获奖,两岸在数字媒体产业、生物技术产业等开展了联合创新合作,台企中达电通参展在上海举办的2020中国国际工业博览会,台湾展团签约参展今年将在上海崇明举办的第十届中国花卉博览会。

沪台交流30多年,同胞情谊似酒浓。1973年上海港开始接待台湾渔民进港避风;台商参与沪上志愿献血队伍被誉为“献血状元”;台商陈永泰重金收购被盗文物后捐赠祖国使之复原;台湾慈济骨髓库1999年开始为上海患者捐赠骨髓,至今已达345例;台湾遭受“八八风灾”,上海东方电视台专门举办赈灾晚会;2020年暴发新冠肺炎疫情,上海80多家台企向湖北武汉等地捐款捐物近8000万元人民币。

双城不再陌生

“上海—台北城市论坛”是沪台之间开展交流合作的重要平台。通过论坛,上海与台北两市10年间签署了36份交流合作备忘录,涉及市政、医疗、教育、体育、旅游、文化、科技、青年、交通等社会发展各个领域。双城论坛不仅建立起官方对口的合作交流机制,也为民间开通了广泛的沟通渠道。

第14届亚洲金融论坛网上举行——

香港面临五大新机遇

本报记者 李万祥

1月18日至19日,由香港特区政府和香港贸易发展局主办的第14届亚洲金融论坛在网上举行。此届论坛主题为“重塑世界经济新格局”,来自世界各地逾160名政界领袖、金融及投资专家、商界人士等在论坛上发言并参与探讨,超过4000名业界人士参加。

网上论坛从早到晚横跨不同时区,从多角度深入剖析经济前景,发掘全球商机。论坛上,香港特区政府行政长官林郑月娥发表视频致辞时表示,面对新冠肺炎疫情,香港金融系统表现强韧,金融市场有序运作,体现了投资者对香港金融市场的信心。

中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清表示,香港不仅仅是中国的香港,更是亚洲的香港,世界的香港。在亚洲和中国发展的新阶段,香港必将重新焕发巨大生机和活力。

林郑月娥表示,新冠肺炎疫情重创商界,2020年世界经济将萎缩4.4%,预测香港2020年全年经济收缩6.1%。但随着新冠肺炎疫苗陆续在多个国家和地区启用,如果

疫苗成效显著,相信2021年下半年经济有望复苏。

内地成功控制住疫情,是全球唯一一个在去年实现经济增长的主要经济体,待疫情结束后,相信香港会迎来巨大发展机遇。林郑月娥表示,在“一国两制”框架下,香港凭借与国际接轨的法制、良好的法治、简单低税制、自由流通的信息和资金等,将继续担当联系内地和世界的门户,为外国资金投资内地提供渠道,为内地企业进入国际市场提供跳板。

在加强与内地合作方面,林郑月娥表示,将继续加快粤港澳大湾区人员和资金流动,在大湾区创造新的市场和商业机遇。她说,大湾区内开展“跨境理财通”,让区内居民实现跨境投资区内银行的投资理财产品,具有庞大的投资潜力,相信未来会吸引更多国际金融机构加入大湾区市场。

香港不仅是受国际资金青睐的“联通”之地,也是名符其实的全球“聚财”之地。一组数据显示,香港的资产及财富管理业务

规模达到29万亿港币,是GDP的大约10倍,其中超过64%的资产来自非香港投资者。

此外,香港具有公司上市、生物科技、风险管理、金融科技、绿色金融等多方面优势,我们敞开大门欢迎全世界的投资者进入香港的资本市场,享受香港的金融专业服务。

积极融入国家发展大局是引领香港经济发展的重要策略。对于香港来说,有怎样的新机遇?论坛上,郭树清发表了题为《中国经济的新阶段与香港特区的机遇》主旨演讲。在他看来,香港拥有“五大新机遇”:

香港在“双循环”新格局中可以发挥重要作用。香港作为全球最大的离岸人民币市场,可以开展更多种类、更大规模的人民币金融业务,吸引全球各地客户,接纳更多数额的人民币资金。依托其“离岸金融中心”地位,更好地参与国家更高层次的全面双向开放,稳步推进人民币国际化。优化沪港通、深港通、债券通等安排,在合作共赢中促进两地金融业做大做强。

香港作为国际金融中心正在迎来新的机遇。改革开放和“一国两制”的基本国策都没有改变。香港国安法的颁布实施,有力地打击了反华势力和分裂分子的图谋,为香港回归社会安定提供了强有力的保证。

郭树清表示,当前国际国内正在发生的重大改变,都将为香港国际金融中心的增长带来更多有利条件。

香港在发展人民币离岸业务过程中可以发挥重要作用。香港作为全球最大的离岸人民币市场,可以开展更多种类、更大规模的人民币金融业务,吸引全球各地客户,接纳更多数额的人民币资金。依托其“离岸金融中心”地位,更好地参与国家更高层次的全面双向开放,稳步推进人民币国际化。优化沪港通、深港通、债券通等安排,在合作共赢中促进两地金融业做大做强。

香港作为国际金融中心正在迎来新的机遇。改革开放和“一国两制”的基本国策都没有改变。香港国安法的颁布实施,有力地打击了反华势力和分裂分子的图谋,为香港回归社会安定提供了强有力的保证。

郭树清表示,当前国际国内正在发生的重大改变,都将为香港国际金融中心的增长带来更多有利条件。

本版责编 许跃芝

文旅融合发展增魅力

姜天骄

大湾区镶嵌着多个美丽城市,广州、深圳、香港、澳门像闪烁的明珠,赋予湾区独特的人文亮色。近日,文化和旅游部、粤港澳大湾区建设领导小组办公室、广东省政府联合印发《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》,勾画出一幅令人心驰神往的人文湾区、休闲湾区的发展蓝图。在规划引领下,粤港澳大湾区发展将进一步形成合力,不仅为区域经济提供有力支撑,也将为多元文化格局增添光彩。

城市之间的深度合作,离不开文化的交流往来。文旅产业一直是支撑港澳经济持续、稳定增长的重要动力。然而,近年来,港澳文旅产业逐渐暴露出发展结构的隐忧,以旅游市场为发,香港旅游消费主要以购物为主,澳门旅游消费则以博彩为主,这种长期单一结构已经严重阻碍了港澳旅游业进一步发展。

文旅交流能够帮助香港和澳门不断提升城市魅力。粤港澳同属岭南文化圈,区域地理、文化渊源、人文精神、风俗习惯上同气连枝、一脉相承,具有天然的文化认同感和亲切感。在粤港澳大湾区中,以岭南文化为特色的广东,与国际化大都会香港、世界旅游休闲中心澳门可以形成旅游类型和内容上的错位互补。如果将粤港澳大湾区的旅游资源进一步整合,必将从规模上形成整体优势,结合城市自身特点形成特色优势,吸引更多优质旅游企业进驻,推动旅游产业结构升级。

近年来,内地与香港文旅产业已具备较好的政策和市场环境。随着港珠澳大桥、广深港高铁的投入使用,降低了城市间的平均旅行时间,提升了城市可达性,“一小时黄金旅游圈”逐渐形成,粤港澳大湾区文旅交流进程明显加速。

当然,加大大湾区三地之间的文旅融合时,要深入考虑如何实现旅游资源的合理空间布局、城市功能互补,突破同质化竞争,进而实现区域旅游一体化协同发展。譬如,在尊重和保持各方文化差异的基础上,不断便捷游客的流动,降低乃至消除游客在交通、关口、法律等方面的障碍,建立起一个真正一体化的旅游市场;再如,联合开展粤港澳大湾区旅游宣传推广,共同开发“一程多站”旅游产品等。

《规划》的出台有利于支持港澳进一步融入国家发展大局,展示港澳中西合璧的文化魅力,进一步提升港澳的国际影响力。相信港澳的文旅产业必将展现出更大更持久的魅力。

港澳漫谈